

силы враждовавших с ним городов. Проходили месяц за месяцем, но осажденные не сдавались. Чтобы взять их измором, были опустошены окрестности и перекрыты все пути доставки продовольствия. Находились смельчаки, под покровом ночи пробиравшиеся на поиски съестного. Их ловили и убивали или же изувеченными отправляли обратно для устрашения остальных. Наконец, в феврале 1162 г. Милан капитулировал. Всех переживших осаду миланцев отправили в изгнание, а город разрушили. На его главной площади провели плугом борозду и посыпали солью, что должно было возвещать миру: здесь вечно будет пустошь.

Однако рано торжествовали Барбаросса и его итальянские союзники. Древний Милан на этот раз был побежден, но не уничтожен и даже, как вскоре выяснилось, не покорен. События повторялись, затянувшаяся борьба выходила на очередной виток. К тому же стояла изнурительная жара, особенно мучительная для жителей севера. В августе обрушился проливной дождь, но он не принес желанной прохлады. К жаре **добавилась** влажность, и из



Фридрих I Барбаросса в облачении крестоносца

Фридрих I Барбаросса